



华夏中文学校

Huaxia Chinese School

· New Jersey · New York · Pennsylvania · Connecticut ·

华夏中文学校网站: <http://www.hxcs.org/>

第 12 期

2011年12月26日

华夏园地

华夏中文学校刊物《华夏园地》投稿: hxyonline@yahoo.com
 华夏中文学校刊物《小语世界》投稿: Huaxia_KYSJ@yahoo.com
 稿件提供: 华夏中文学校总校 华夏中文学校桥水分校

华夏中文教学研讨会暨教师年会在费城召开

十二月十日上午九点,华夏中文教学研讨会暨教师年会在位于费城的 Convention Center Radisson Hotel Valley Forge (丽笙酒店)大会堂正式拉开帷幕。参加此次大会的共有近四百中外人士,来自美国多个州市:除了华夏遍布 19 个分校的康州、纽约、新泽西,和宾州外,还有德拉华州、南加、北加、马里兰州、田纳西州等。共计三十多所学校,三百多位老师,可谓济济一堂,盛况空前。正如一位来自宾州的光华中文学校的老师留言说的那样,“这次研讨会教学专家学者多;一线的优秀老师多。在东部从没有参加过如此大规模的研讨会,从没有参加过如此正规的培训”。

华夏中文学校吕敏伟总校长首先致欢迎词,“虽然窗外寒冷,但在这里,我们如沐春风,因为在此热烈欢迎来自全美各地热爱中华文化的各位嘉宾,以及工作在中文教学第一线的专家、学者及中文学校的老师们”,并介绍了华夏的总体发展现状。

到场贵宾们纷纷致贺词,中国驻纽约总领馆孙国强总领事夫人王敏、周立民副总领事,陈劲毅领事出席了大会的开幕式,周立民副总领事并代表总领馆热烈致辞。新泽西教育局的代表 Cheri Quinlan、West Windsor 市薛信夫市长,新泽西州参议员 Linda Greenstein, 众议员 Daniel Benson, 马里兰州希望中文学校理事长梁康之,宾州 West Chester 学区的教育代表 David Ehrhart, 亚洲文化中心新州主任燕南,美国华人全国委员会主席薛海培等代表各界人士出席了大会的开幕式并对大会的召开表示热烈祝贺。

向大会致函表示祝贺的有中国人民政治协商会议全国委员会、中华全国归国华侨联合会,新泽西州州长 Chris Christie, 美国联邦参议员 Pat Roomey, 美国教育部等等。

大会由华夏中文学校副校长丁如雷主持。大会一共进行了近 40 场各个方面的讲座,畅所欲言,百家齐放。此次大会的主题是教学本土化,紧密围绕美国外语教学标准五 C,即沟通(Communication)、文化(Culture)、贯连(Connection)、比较(Comparison)、社区(Community)。华夏一贯以教学为本,注重提高教师的教学水平,已持续多年组织教师集中培训。今年的活动不同于以往,在广度和深度上都有大幅度提高,为华夏成为北美华文教育的“藤校”又迈近了实质性的一步。

二十位特邀演讲嘉宾都是专家,教授,是海外中文教学领域的领军人物。他们对当前中文教学的理论和实践进行了精彩的演讲。其中包括宾夕法尼亚大学中文部主任蒋冕华博士、耶鲁大学中文部主任牟岭博士、卡内基梅隆大学现代语言系中文项目主任于月明博士等。哥伦比亚大学中文部主任刘乐宁博士因公无法出席,特地为大会制作了视频,针对目前海外中文教学的三大挑战——教师、教材、教学,发表演说。多种中文教材的编辑们和负责人也在大会上与老师们分享研究成果,包括《马立平中文教材》主编马立平博士讲解编辑理念;来自《朗朗中文》的辛思谦先生当场演示了中文阅读多媒体教学平台;大家还领略了新教材《美洲华语》和《新启蒙汉语》的独到之处。大会邀请到了南加州千橡中文学校鲁芳、普林斯顿公立高中林淑芬等初高级中文教育第一线的老师们给大家做了精彩的示范讲解,受到了极高的评价。这次大会保留了往年华夏的传统交流项目,由来自各华夏中文学校的教师同仁交流教学经验,互通有无,学习心得。与会的中文学校管理者们在校长论坛和教务长互联的活动中进行探讨,进一步提高管理水平,吸取



与会老师们在聆听专家学者的演讲



吕敏伟总校长向组委会全体义工颁发奖状。专家教授们在集体回答与会者的提问。

成功经验。华夏中文学校 16 年发展到注册学生逾七千人的规模,离不开华夏同仁的无私奉献。华夏总校在晚宴时表彰了本年度的各分校杰出贡献者。著名华人摇滚乐队“石器时代”专程赶来助兴,倾心演出,连同幸运抽奖和互动游戏把晚宴一步步推向高潮。

今年年初,华夏王东梅董事长提出要加强老师培训,此提案得到了各

方积极的响应。在华夏董事会和分校的大力支持下,在组委会历时 3 个多月的精心准备下,两天的教学研讨在紧张热烈气氛中胜利落下帷幕。义务服务的组委员为大会的圆满成功付出了巨大的努力,是华夏无私奉献精神的代表。华夏最年轻的大费城分校的两天尽心尽力的大会服务,受到了大家的好评。两天的学习经历使老师们领略专家们风采,受益匪浅,收获丰厚,进一步认识到了“教学本土化”

的必要性和紧迫性。本次大会不仅是一次教育新理念学习的丰富大餐,而且是不可多得的教学经验交流自助餐。大会得到社会各方的支持和赞助。华夏感谢两位白金赞助商 iTalkBB 和朗朗中文(Yes! Chinese),金牌赞助商加州中文教学研究中心南海书店。同时对亚洲文化中心、金门超市、华语之桥等在此谨表谢意。

小语世界

暑假在北京

文/六年级 赵安妮 指导老师:刘有任

今年夏天,和往年一样,我又去了北京。我的外公,外婆和舅舅都住在北京,我们几乎每年都去看他们。因为今年妈妈和姐姐要去中国另外的城市工作,所以我就一个人留在了外公和外婆家。

刚开始时我觉得很无聊,每天呆在家里,没有事情干。除了吃饭睡觉,就是整天看那些没有意思的电视。有一天,外婆给我找到了一盒有 1000 片的拼图游戏,我一下子被吸引住了。可是几天后当我拼完了图片后,我又没有事情可干了。

有一天,舅舅带我去参观了一个博物馆。博物馆里有中国历史和

科学技术展览,使我看到了很多以前不知道的东西,并且学到了许多有趣的知识。比如风车,织布机的原理,还有中草药等等。后来舅舅又带我去颐和园观光,还去了陶然庭划船。外公和外婆也带我去溜冰,打羽毛球,踢毽子。他们还常带我去吃我最喜欢的北京小吃。妈妈和姐姐回北京以后,我们又一起去逛街,买东西,可高兴了!

暑假在北京的三个星期,变得越来越有意思!时间在不知不觉中溜走了。最重要的是,外公和外婆都很健康和快乐,这也让我们感到非常愉快和轻松!

最令我失望的暑假

文/六年级 李雅楠 指导老师:刘有任

暑假本来应该是一段快乐轻松的时间。孩子们努力学习了一个学年,终于能放松了,多美呀。可当我的朋友都在外面玩时,却只有我一个人在家里准备考试,刚刚过去的 2011 年暑假可以说是我所经历过的最扫兴的一个!

新进入 Princeton 中学的学生都要在暑假参加一个数学考试。为了能考进数学快班,我每天得做大量练习。我复习的数学书共有二十二章,每章有七节,每节有十五道题。我一共得做两千三百一十道题,实在是太累啦!如果我每两分钟就可以做一道题,那也要七十七个小时才能全部做完。可是离考试只有一个月的时间了,所以我每天得做两个多小时的数学。要是没有这个考试,我就可以利用这些时间睡觉,读书,或者跟朋友玩,那该多好啊!

但是这还不算什么,最让人失望的是那个考试才占了我复习内容的一小部分,而且还全都是选择题。我复习了那么长时间,大多数都没有用上,真气人。如果多考几个复习过的题目,我也许就不会这么生气了。

秋色

文/八年级 宋可琳 指导老师:王妍

秋天,人们又叫它金秋。可是美丽的秋景怎么是一个“金”字就能描绘的出来呢?就拿我住的院子里来说吧,一眼望去,院子里的树色彩缤纷。有红彤彤的,金灿灿的,深黄浅黄的。而那四季常青的松树仍然是绿油油的,真是风景如画呀!当一阵微风吹来时,叶子就象翩翩的蝴蝶在空中漫天飞舞,构成一道独特的风景,让人心中生出一种不舍,一丝留恋。吹落的树叶掉到地上,就象给大地铺上了一层五颜六色的地毯。我最喜欢走在上



面,听那落叶在脚下发出的声响。到深秋时,几场秋雨过后,大部分的树叶已经掉光了,只剩下光秃秃的树枝在风中竖立着,看起来别有一番凄凉冷傲的感觉。可仔细近看,就会发现细小的芽苞已经附在枝上,只盼望明年的春天再展绿装!

宣城行

文/八年级 何艾莉 指导老师:刘倩如

去年夏天,我们全家回到了中国。我的外公和外婆住在宣城,所以我们就在那个城市住了几天。宣城离长江不远,有一天早上我和家人到河边散步。虽然太阳才刚刚升起,河边已经有很多人。几位老人在一棵树下做太极拳。一个年轻人把衣服扔到河里,用河水洗衣服。三个男孩在水里游泳,玩耍。一位姑娘还在河边洗切好的鱼呢!

散步以后,我们去看了宣城的寺江迎宝塔。宝塔很老,是在 1570 年造的。我发现手里拿着的门票上有一些解释,讲宝塔的一个有趣的故事。传说,宣城刚造好的时候,像一条大船。在宣城住的人很高兴,可是他们面临一个大问题:每次长江发大水的时候,这条船就浮不起来。人们就给宣城造了一个宝塔作为桅杆,上面可以

放个帆。可是这么做也有问题。只要风一吹,宣城就漂走了。最后,人们就在宝塔的前面放两个铁锚,宣城就不再漂走了。

读完传说以后,我和妹妹很想登宝塔。妈妈爸爸同意了,让我们量力而行。答应以后,我和妹妹就高兴地跑进宝塔的前门了。

宝塔的楼梯很陡,很难上。我们一边爬,一边稍微向前倾身体。到了三楼,我们就手脚并用,像狗一样爬楼梯。从四楼往下看,爸爸妈妈的头像蚂蚁一样大。到了五楼,我和妹妹感到非常害怕,都不敢站起来了。不知道什么时候风一吹,就把我们吹倒了!

虽然宣城是个小城市,但还有很多特别的历史和好玩的观光地方。我迫不及待想再回到宣城,再去听听那美丽传说,登一登古老的宝塔。

我学单簧管

文/六年级 伊天琳 指导老师:黄德玉

去年,我读四年级。学校要求四年级的同学每人选一种乐器开始学习。我们可以试几种乐器,然后选一个自己喜欢的。我选的是单簧管。我们就这样开始学习如何表演这个乐器。

我的单簧管是发光的黑色。它

超过两英尺长,直径约一寸。前面有六个洞,还有几个按钮。后面只有一个洞,单簧管顶部有个竹片,底部是钟形的喇叭,竹片一震动就发出声音。

我很想学好吹单簧管。音乐课终于开始了,我们先学习怎样安装我们的乐器,然后,学习怎样发出声音。这几件看起来很容易的事我们练习了一整个星期。第二堂课,我们学习我们第一个音符: E。学会音符 E 以后,老师给我们布置了音乐作业:书里的第一个曲子。接下来的课,我们学了更多的音符和曲子。

几个月过去了,我虽然吹得不太好,但是比以前好多了。下个月,学校有一个演出。我们要演奏《Jingle Bells》和《Bugler's Dream》,还有别的曲子。到时候,会有很多人来听我们的音乐。我很紧张,生怕在演奏的时候出错,所以我天天抓紧时间练习。

我很喜欢单簧管,只要我天天不断地练习,以后,我一定能吹出非常美妙的音乐。

爬山

文/七年级 朱雨佳 指导老师:沈海燕

去年秋天,我和我家人去宾夕法尼亚爬山。那边的风景很美丽,有着蓝蓝的天和绿绿的草,就像从一个故事里画出来似的。深秋时节很多树叶已经变成红色和黄色,地上也是一层厚厚的落叶。我们听着脚踩在叶子上松脆的声音,边走边聊非常开心。不知不觉我们走了几个小时,爬过了一个山头,穿过了几条河。突然我们发现我们走错了路,绕了一圈又走回原地了。这时候我又饿又冷,心里开始害怕起来。爸爸妈妈让我们接着赶紧走,要在天黑之前走出山。

天渐渐的变黑了,可是我们还没看见人,我就更害怕了。现在我觉得树叶不像红红黄黄的彩霞了,倒像很多可恶的女巫伸着长长的胳膊要来抓我。那些美丽的小河像一条蛇,一直在蠕动。我的腿越来越累了,只能紧紧抓住爸爸的手硬着头皮往前走。天越来越黑,我们又走了一段路,突然看到前面空地上竖着一块大牌子。牌子上有一幅地图。仔细一看,正是这里的地形图。弟弟高兴地跳了起来:“我们有救了!”妈妈就拿出来一张纸,把地图画了下来。后来我们就按照这张地图走回了停车场。爸爸妈妈夸我和弟弟很勇敢很有毅力。我觉得这次爬山经历很有趣,下回还想去。

日记一则

文/五年级 魏琳娜 指导老师:段岩

2011年10月22日 星期六 天气阴

昨天早晨,当我们起床的时候,妈妈发现我的妹妹生病了。她在发高烧,还咳嗽得很厉害。妹妹哭着对妈妈说:“我不想去上学!”

妈妈觉得很可惜,因为那天正好是他们年级的秋游。所有的小朋友都要去农场摘南瓜、挤牛奶、和骑小马。如果妹妹不去学校,她就会错过很多有趣的活动。妈妈想了一想,还是决定让妹妹留在家中休息。

放学的时候,妈妈和妹妹来学校接我们。当妹妹看到她的每一个同学都抱着一个大南瓜回家的时候,她就惋惜地低下了头。妈妈看到她又要哭了,就带我们去商店给妹妹买了一个南瓜。妹妹快乐极了,她的病也好多了,我们都为她高兴。